

抗的，換句話說：精神上政府和人民是要一致的。

實際上政府和人民以一致精神來對外的例，我們便不能不舉最近廣東反抗苛例的一回事。

廣東沙面領事團頒布取締華人入境的苛例，在上次的時事短評裡，已大概的說過。這事的發生，原為安南的法國總督，在沙面忽被人狙擊。當時在一般帝國主義者，終日裏想湊機會來侵略中國的英國領事看來，總以為好機會到了，可以蠶食一步了，於是趕緊向廣東當局抗議，誘過於中國政府。可巧天不假緣，偏偏刺法總督的是安南人，又在河內發現了他的屍身，——那麼，這樁事是發生在領事團管轄範圍以內的沙面，殺人的是安南人，和中國政府，毫無關係，所以廣東政府便根據正大的理由，嚴加駁覆。

領事團這一舉未成，於是懷恨在心，終於想達侵畧的目的，來消這一口氣，所以就頒行限制華人入沙面的嚴酷的條例。據領事團的意思，簡直要把沙面作成化外之國，不准中國人居住，所以竟有華人入境，須有證書貼照片等等規定。於是激動了沙面華人的公憤，羣起罷工，來抵抗外人的這種暴舉，遏至十六日止，沙面華人已經全體罷工退出，一面由執行委員，特別組織糾察團，查阻破壞團體之行動。但並沒有一個人，想入沙面，這可見人民的一致。工會方面，更請願廣州政府，對於外國人的入華境，謀相當的報復手段，並電英政府撤回英國領事。

廣州政府見人民的義憤憤胸，於是自己出而當交涉之衝，一方面使人民靜候，一方面向領事團積極交涉。但領事團方調兵邊將，如臨大敵，陸戰隊和印度兵一概上路，來威嚇華人，但一般市民的怒氣益高，現在雖沒有結果，但以政府和人民一致對外，結果終有得勝之一日。廣東沙面為中國的領土，現在竟蒙外人的侮辱來排擠中國人，外

人的侵畧野心，於此可以洞燭其肺肝！廣東現有上下一致的精神來對外，但我們北方，當外人侵畧之下，却又想辦金佛郎案來分肥呢！

時事短評

北京城裡的反帝國主義運動

匪勉

本刊第十八期已經說過北京城裡，已經有反帝國主義運動的萌芽，現在更趨長增高，乃有本月十三日的「北京反帝國主義運動聯盟會議」現在先將會議的經過略述於下：

本月十三日下午二時，北京議員及京內外各團體，在中央公園來今雨軒，開反帝國主義運動大聯盟會議，到者有五十餘團體的代表及各界人士三百餘人，三時一刻開會，由主席胡鄂公宣告開會宗旨，將大聯盟會議宣言書及會議規則通過。會員某主張對內（一）收回旅大，（二）收回威海衛，（三）收回廣州灣，（四）收回北京東交民巷，（俄使館附帶收回，不主交還）；對外（一）聯絡東亞被壓迫民族，（二）聯絡歐洲被壓迫民族。於此可見該會議的精神。該會議的結果，是設立永久機關，名為本會議執行委員會，並發表反抗帝國主義的宣言。十六日又開第一次執行委員會，議決六要項：（一）通電國內各團體報告本會成立，（二）發行會刊，（三）招待新聞界，（四）致函帝國主義各國政府及世界被壓迫民族同志，（五）設政治，經濟，法律，教育等特別委員會，（六）公推會員與中華學生廢約運動會接洽。至二十一日又開第二次執行委員會，議決八項，其最重要的，是通電列強廢除一切不平等的條約，和籌款接濟廣東沙面華人罷工團，並勸其積極進行云云。

看，零購者，每份銀元兩枚本埠郵費一分半，外埠二分。半年大元五角，全年九角。

一般市民既開始運動學生界同時有中華學生廣約同盟會之組織，另擇日開成立大會。

我們細看這次運動的經過，除了表示極端的同情，並望其積極進行，絲毫不懈外，實在無話可說。但日以侵畧中國為能事的外交團，至此也不能不大事惶恐，他們見這次運動，風起雲湧，與他們的進行計畫上必發生多少的不利，所以正在那裡想法對付。據最近消息，他們將假中國人以排外之名。至於具體的辦法，還沒有定論，有的主張要求中國嚴重取締的；有的主張向中國提出警告，或事實上要求取締。一方面又「別出心裁」說是什麼顧少川鼓勵，使人向外注意的。我們聽了以後，總不能不佩服列強的「心計之工」。但各國亦應該知道：一國民到了含垢忍辱，達到極點，外國人還在那裡拚命侵畧的時候，人多少總要發生反感的！為國家謀解放（要求廢除一切不平等的條約），全是良心的驅使，也能受人利用嗎！

●外交團的圖窮七現

賁莊

據最近的消息，中俄將要實行遣派大使；中國雖尚沒有決定為誰，可是俄國已經決定以現在常交涉之衝的加拉罕充當蘇俄國在中國第一任的大使。外交團聽到這個消息，遂深感不安。於是把將要解決的俄使館問題，提出來作要挾，現在將這問題的經過述於下：

當中國第二次通牒致公使函，要求交還俄使館的時候，外交團的回答比較的就和氣多了，大意是：只有蘇俄能以遵照東交民巷內各種規定，便能交付。北外交部於是更答覆說：蘇俄能以遵照各種規定，中國可以作保證。這事至此差不多，也就快解決了，可巧於此時間，蘇俄忽任加拉罕為駐中國大使，於是外交團大起恐慌，據聞現在已經擬出極不合理四個條件，以作蘇俄加入的要挾。這四個條件如下：

(一)蘇俄大使仍作公使待遇，理由是中國和各國並沒互派大使。我想但只有些常識的人對於這種理由將要「嗤之以鼻」。因為中國和各國的關係是一問題，蘇俄和中國的關係，另是一個問題，不能因為中國和別的國沒有派大使，便以蘇俄所派的大使，不是大使。他們提出這一條的用意，無非要破除國際慣例，使蘇俄大使不能當領袖公使罷了，何必「屈詞行解」！

(二)蘇俄於入該館以前，應聲明負責備上完全之責任。中俄協定明明規定放棄一切以前不平等的條約，現在竟然叫他來負責備東交民巷的責任，這是故意的破壞中俄協定！

(三)禁止加拉罕在使館界內宣傳其主義

(四)加拉罕應担保以後不再有利於各國的言論和舉動。唉！說來也好笑，他們自己侵畧人家，還不許別人開口。假定使館的行動公正無私，又何勞有這項担保！

現在公使館雖沒有提出，但此四項很可表示他們的「衷曲」。那麼，我們看了這四項，簡直可以斷定，這是使館的無理阻撓，這是公使館到了不得已的時候的撒潑手段。公使館至此，已經畢露其野心，所以不能不用這「圖窮七現」的最後手段！

中國國民黨消息

●國民黨中央委員會重申黨義

中國國民黨中央執行委員會，為解除黨內外誤會起見，發表宣言云：「吾黨自提倡革命運動以來，內審本國之國情，外按世界之趨勢



，幾經斟酌，始確定三民主義爲中國革命運動中唯一之根據，三民主義之革命爲中國革命運動中唯一之途徑，而最適合中國之國情及環境。奮鬥既久，信守彌篤。惟以向者組織未善，運動之際，效力遂減。本年全國代表大會，即根據吾黨固有之三民主義，而改善其組織運用之方法，俾革命事業得以早成。同時又以中國現在之大多數人皆陷於壓迫痛苦之中，則革命之基礎，自以聯合全民共同奮鬥，始能益顯其效力。故凡有革命勇決之心及信仰三民主義者，不問其平日爲何派別，本黨無不推誠延納，許其加入，態度本極明顯。惟數月以來，黨內黨外間多誤會，以爲已加入本黨之共產派黨人，其言論行動，尙有分道而馳之傾向，於是反對派得藉此而肆其挑撥，同志間遂山懷疑而發生隔閡。社會羣衆之莫明真相者，更覺無所適從，減少其對革命運動之同情與贊助。此種情狀若不亟事矯正及補救，恐直接影響於黨務之進行者；間接亦影響於全民革命之發展，關係實至深且鉅。中央執行委員，負有指導黨務及解釋黨義之責在，爲解黨內外之誤會及隔閡起見，不能再爲鄭重之聲明；即本黨既負有中國革命之使命，即有集中全國革命分子之必要。故對於規範黨員，不問其平日屬何派別，惟以言論行動能否一依本黨之主義政綱及黨章爲斷。如有違背者，本黨必予以嚴重制裁，以整肅紀律。又爲謀慎重的及周密的解決起見，特呈請總理在短期內召集中央執行委員會全體委員會議，以期討論周詳，妥善解決。仍望我諸同志，在此時期中，繼續努力，本革命之精神，爲主義而奮鬥，屏除疑惑，奮勵進行，以靜待全體委員會之解決。俾革命工作，不致中頓，此則本委員會同人殷殷相企者也。特此宣言。

◎國民黨爲德發債票案敬告國民

「比年以來，北洋軍閥，盤據北京，盜取政府名義，以遂其賣國

殃民之欲。本黨爲保護國家及人民利益計，一面宣言，所有僞北京政府之行為，概不承認；一面對於僞北京政府聲罪致討。務使城狐社鼠無所憑藉，耿耿此志，凡我國民，當所共喻，最近所傳德發債票案，據本黨調查觀察之結果，仍不外僞北京政府賣國殃民之一種行爲。用抉真相，以告國人，惟垂察焉。

我國在歐洲戰爭及對德宣戰期內所受各種損失，應由德國賠償者，據冊報總數爲一萬二千二百餘萬元，而參戰軍費一萬零五十餘萬元，尙不在內。其間如間接損失賠償標準等問題，雖尙有討論之必要。然此事關於賠償國家及國民損失，爲數之鉅，以萬萬計。其關係既甚重大，其性質又無須秘密。僞北京政府，果無斂法作弊之意，存於其間，當即以此案完全公開，以求適當之解決。乃僞北京政府，辦理此案，絕端詭秘，其始惟以曹錕妻人李彥青獨司其事，并其所奴畜之僞國務院，亦不使聞知；其繼則僞國務院承伺曹錕妻人李彥青意旨，相與上下其手，并其所傀儡之僞國會，亦不使參與；因以惹起僞國務院間之傾軋，與僞國會間之喧鬧。從來罪惡，起於黑暗，以不應秘密之事，而付諸秘密，其包藏罪惡，不難推見。況據其所傳，此項賠償方法，除會由德國政府交納現款四百萬元外，並由德國政府將其所收集之津浦湖廣鐵路債票，及到期息票，暨善後到期息票，約四千萬元，交付中國爲賠償之一部分，暨扣除中國政府對德債務約四千萬元，爲數與冊報總數，相差甚巨。況債票價格，及對德債務，在未清查以前，何由知其真額，此案既爲國家及國民利益所關，庸可聽僞北京政府爲所欲爲，以一手掩盡天下耳目耶？

以上所言，猶專注意於賠償方法，至於賠償之用途，尤有當爲國民所注意者，按庚子賠款對德部分，爲數一萬零八百萬元，早已退還，而退還之後，作何用途，至今無人過問。德國對我賠款，曾交現洋

四百萬元，作何用途，至今亦無人過問。此次債票總數為四千餘萬元，據上海新聞報六月十八日載偽國務院致吳佩孚齊燮元等電，內稱德發債票解決經過，該款如無意外即可收回現款四千餘萬，現經國務會議議決，由財政部體察情形，開列支配清單，提交兩院云云。北京偽政府，甘為軍閥鷹犬，以殘虐國民，久為歷年昭著之事實。以國家及國民利益所關之事，付之彼輩，其為危險，寧可思議，必與庚子對德賠款，及前次德國對我賠款四百萬元，同葬送於黑暗罪惡之中，不特無以彌補國民之損失，且適以增加國民之負擔已耳。況寒電所傳猶為表面之語，據近日各報所載，偽北京政府，已與各省軍閥協定分贖計畫，數目分配，燦然已備。然則此四千餘萬之賠款用途，小則他軍閥之私囊，以供無厭之欲；大則以之為傷殘異己之用。其結果適足以增長內亂，蔓延兵禍，此不獨本黨所極端否認，亦國民所同聲反抗，抑亦有友誼關係諸國所不能坐視者也。綜之僑北京政府，對於德發債票案，其辦理經過之詭譎，方法之糊塗，用途之巨濶，皆足以構成其賣國殘民之罪狀。本黨對偽北京政府，早已不屑與言，惟我國民對此利益所關，危機所伏之德發債票案，實不宜漠視。本黨以為全國以內各國民團體，如省議會教育會商會農會工會等，宜及時奮起，對於此案一切主事，應共同組織合議機關，直接處理。一切辦理，務使公開，方法務使正常，用途務使其有裨於民生國計。庶幾國家及國民利益，不致為少數軍閥壟斷以盡。其他與此案有相關之性質者，如金佛郎案，如各國退還庚子賠款案，國民亦當依同一態度而處理之。若猶疑不決，或少嘗輒止，則國民不啻自暴其弱點，終必為軍閥所乘。在軍閥固得以縱其賣國殘民之欲，而國民亦不能辭始為養毒之消，是非利害，惟國民知所從事焉。

國民黨對各國退還庚子賠款宣言

十日 第三十期

「庚子之役賠款四百五十兆兩，分三十九年攤付，本息合計九百兆兩有奇。比者英俄美日等國，均以退還賠款見告；他如法比等國，亦有退還之議，盛意良可感謝。退款之數目不一，總而計之，凡數萬萬元。使不幸而落於軍閥官僚之手，則中飽私囊，或敗壞政治，或助長內亂已耳。是各國退還賠款，不獨不能造福於吾民，反貽禍吾民，豈各國之本意哉？夫庚子賠款，取諸全國四百兆人民者也，故本黨主張今之退款，應舉而措諸為四百兆人民謀幸福之教育事業，此本黨全國代表大會所列之政綱也。數月以來，國中輿論，對此主張，多表贊同，足見公道在人心，無間南北。惟最近竟有持異議者，以為退款築路導淮，或辦其他實業，豈不直接有益於人民；或再以築路導淮及其他實業之收入以興學，似屬一舉兩得。殊不知築路導淮，工艱事鉅，其收效極在十年以後。必俟築路導淮之收效而始議興學，不知更將俟至何時？況京漢津浦等路，每年贏利何啻數千萬，曾有些須用之於興學否耶？惟見軍閥任意截留，以為其招兵買械，荼毒吾民之資耳。欲以退款修路導淮等說，直是自欺欺人之談，吾人懲前毖後，決不為所綽也。且實業為生利之繁業，可以借款興辦，外人以有利可圖，亦樂於投資。教育則不然。吾國興學垂數十年矣，然多具形式而乏精神，有空名而無實際，欲求一規模宏敞，設備完全，名實相副者，環顧國中，殆不數觀。此其故不一端，而經費缺乏，則其惟一之致命傷也。軍興以還，此弊尤著，教育命脈，久已奄奄一息，不絕如縷矣。維持現狀，已屬萬難，改善擴充，云胡可望。今何幸得各國退還之款，為學界儲資之糧，揆諸情理，名至正而言順。夫教育用途，非一言所能盡，應由教育團體組織委員會，審定用途，調查設計；假以全權，積極進行；務使適應潮流，振興文化之旨。并應由教育團體組織一保管退款委員會；對於退款嚴格保管，一分一文，不得移作別用，以免軍閥

官僚窮兵侵蝕之弊。至於收入支出，務取公開，理所當然，無待贅述。凡此種種，本黨熟思審處，一秉至公，福國利民，肯賴乎是，邦人君子，幸採擇焉。

伍廷芳博士殉義二週紀念

前廣東省長伍公秩庸因十一年六月十六日陳炯明之變，驚憤而死。月前廣州善後委員會，發起成立伍公紀念會，推選幹事十五人，互推孫科為幹事長。分總務、勸捐、工程、三股辦事。會費除由孫幹事長呈請大元帥令財政委員會籌撥二萬元外。復以大元帥名義，發起勸捐，共勸得有十餘萬元。至六月廿二日，即伍公殉國二週之期。遂假座高等師範大禮堂，舉行公祭。是日高師頭門懸掛鮮花，砌結伍公殉義兩週紀念橫額，聯云：『典型尚在，』『馨效如聞，』『三三四門，均有生花橫額對聯，會場內生花砌結禮堂二字，下懸伍老博士遺像。用鮮花綠葉砌詩，橫額為『貞風凌俗』，配以大元帥輓聯：『革命未成功，扶植邦基思碩德；善鄰應有道，綢繆國際賴賢郎。』軍政學商工善各界團體士人，均有花圈輓聯，大元帥特派胡總參議漢民致祭，各界赴會致祭者甚衆，本黨中央執行委員會預祭之人，則為林委員森，汪委員精衛，廖委員仲愷，外國人士到會亦多。下午二時開會，胡漢民主席，宣佈員鄧緯新，宣佈開會秩序：(一)奏樂，(二)請主席就位，(三)請各界來賓就位，(四)向伍博士肖像行三鞠躬禮，(五)宣讀諒詞祭文，(六)伍氏家族向來賓行一鞠躬禮，(七)請各界來賓演說，(八)奏樂，(九)拍照，(十)散會，時已下午三時矣。茲將是日林汪兩委員演詞及大元帥許總司令諒詞，彙錄於左：

語能盡。不過今天有一種感想。我們今天為什麼要紀念呢？因為陳炯明造反，伍老博士秉持正義，許多憤慨，許多感激，因而殉國，伍老博士到廣東之時，對余言曰：余不能享壽二百歲矣。國事艱難，政治繁劇，足使余精神虧損。此身當為國犧牲，為民造福云云。人生七十古來稀，伍老博士之壽數，為人羣中所稀有。事業功勳，長留社會。伍博士雖死，而靈魂精神實未嘗死，今天係紀念伍老博士殉國二週紀念，吾人受老前輩許多教訓，應奮力做去，竟成伍老博士未竟之志，是鄙人祝望也。

汪委員演說云：諸君，我們今日在此開會，紀念伍先生，係極悲慘之事。伍先生生平事蹟行誼，頃林子超君演說，已極詳明。吾人追隨孫先生數十年，自辛亥年起，始與伍先生奔走國事。覺得伍先生平時主張靈魂學，但靈魂寄托何處。吾人覺得伍先生之靈魂，係寄托于宗旨之上。伍先生一生操守堅白，秉正不阿。民國元年之事業，不必說係伍先生一手造成。自民國六年討袁起義，組織護法政府，設立總裁制，其時吾人覺得伍先生對於孫先生與岑春煊等感情，并無厚薄。迨後粵政不綱，伍先生毅然離粵，聲討岑春煊，及一般政柱黨徒，仍謀真正護法進行。可知伍先生之宗旨正義，光明磊落。至民國九年襄助孫先生返粵，重開軍府，提掣西南，護法討賊，其宗旨更為明瞭。其臨死時，尚講非法解散國會，不敢副署，非法恢復國會，不敢贊同，此語可永為護法圭臬。至伍先生前任廣東省長之原因，係助孫先生治理國事，故毅然就任省長。足為實行宗旨之明証。民國十數年，始終幫助孫先生其謀國是，至死不變者，伍先生一人而已。自護法始至護法終，結束民國護法史者，亦祇伍先生一人而已。伍先生研究靈魂學，對於靈魂甚輕，宗旨甚重。一方面主張提倡衛生。一方面主張犧牲。雙方並行，并不抵觸。其提倡衛生，係屏絕賭博奢侈之事，而

保持純潔之身體及精神，爲宗旨犧牲。現伍先生雖死，而伍先生精神，永久不死。今日爲伍先生殉國兩週之期，吾人在此集會，對於先生教訓，純潔之精神，犧牲之決心，宗旨之持正，能否繼續伍先生之志，如奮力進行，則伍先生并未嘗死也。現在國事糾紛，專事又未結束，想伍先生九泉之下，其靈魂精神，常護持吾等，吾人須努力奮鬥以期毋負伍先生。

大元帥祭文云：烏虜，南紀吳區，扶輿磅礴。篤生哲人，樹立嶽嶽。艱難國步，天弗愆遺。老成殞謝，日月不居。追念勛賢，歲星再闕。尙有典刑，九原可作。烏虜博士，學究人天。昔持旌節，逼歷瀛寰。樽俎折衝，中外仰止。笑却熊羆，神完有恃。中原多故，誰法南來。崎嶇險阨，我宏規。落落其神，溫溫其貌。鐵石肺腑，強不可撓。士族之變，憂憤填膺。一瞑不視，巷哭相聞。爰整義師，重奠百粵。艱鉅紛投，誰與商榷。後死之責，敢告英靈。馨香用荐，祈禱來歎。尙鑒。

許總司令誄詞云：中華民國十三年六月二十三日，爲故廣東省長伍博士殉國兩週之期，粵軍總司令許崇智緬懷國老，慨念艱屯，迺謹致清醴香花。荐，並撰詞祭之曰：嗚呼，先生之學，天資聰明。先生之德，老而彌貞。先生之誼，曄如日星。先生之節，百代貽芬。何彼陽鳥，肆惡爲暴。墨墨冤狐，白晝咋跳。吁嗟艱屯，道沉魔高。洗洗先生，離世漂遙。日月不居，歲星再易。長夏滔滔，靈風永闕。頌白雨泣，衆庶深淵，黯黯珠流，恨恨漣瀾。尙鑒。

青年俱樂部

◎中國青年學生政治運動的使命

振翰

一提到中國的青年學生，就知道與他國的青年學生有些不同。中國青年學生所處的地位，與所居的環境，迥不猶彼；同時，中國青年學生所負的担子，自然也就不能與他們平衡了。在政治修明，紀綱整飭的國家，既無內生不測的隱憂，復無外患橫摧的刺擊，上下循分，無微不至；他們的青年學生，自然得攻學致理於光天化日之下，養精蓄銳，以備將來的飛揚發展。怪不得歐美的青年學生，在看報紙的當兒，看見論學問的事情，讀之惟恐不及；一看到論政治的論文，便處之宛如探湯；他們自己與政治，不但如風馬牛之不相及，而且亦會無染指的餘地。

中國的青年學生怎樣呢？內而受惡政府的壓迫，軍閥的摧殘，強決杜斷，與一般猪仔，實無不靈，大鑒着眼，他們斷送國家命脈於無底沉淪；外而受帝國主義政治與文化的侵襲，資本的排擠，奧夫在中國蠱惑戰禍，皆可積極的致中國的死命。中國青年學生，適處在這風波旋渦，生死關頭，眼自己的祖國，百病叢生，萬葉騰集，不知那一步就要氣息奄奄，一蹶不振，試問這能否想到他國的青年學生，安心求學的幸福？所享受的既然不同，而所担負的亦自不得強齊。安心求學，這固然是國家的後援；然而這種主義，爲繼續國勢則可，爲杜目前燃眉之急則不可。人人都知道：兩利取重，兩害取輕；倘若不識時務，急其所緩，而重其所輕，非徒無益，適促其斃，我以爲驛驢雖健，而用以捕鼠，則反不如疲貓；在他國所謂利國利民的教育方針，試行到目下的中國，恐怕也是毫無利益罷。

固然啊，青年學生而兼政治運動，不是一個好的現象：既欲作政治運動，就算是於求學之外，又添了一層肩負；既一身担了二任，若祇就求學方面論利害，就不能無絲毫影響；既於求學上有了妨礙，就與直接害於學生本身，而間接害於國家全體，況且中國現今的科學程

度，與歐美各國相比擬，還仍是望塵莫及；正待青年學生，努力前程，以達到將來在大體上，能得教育獨立的目的。然而中國的現狀，還容你這樣去設想嗎？一切常軌，忘却了自己的任務，而惟以損公益私為能事，大瞻若兩隻假眼，使國家政治趨到不可救藥的地步，他們的舉動，已經算出了例外；而許多倡教育者，猶猶焉焉按着例子去講利國利民的教條，專以目前的利害，去煽惑青年學生，這不是膠柱鼓瑟，就是削足就履，他們所想的固然是真本大源，其奈眼光太近視何，實而說罷！根本已經壞爛到那步田地，就讓無論如何去修飾枝葉，也終免不了枯萎的一旦。譬如工廠一時停工，就受一時的損失，一日停工，就受一日的損失；然這不過是以常情論之罷，若當全廠起火的時候，而猶操着這種意見，那就愚不可及了。房火的當兒，在下邊固然也可增加新工作；然終究還是舊的，而歸於廢，連工廠恐怕也要化為灰燼，與其如此，何若當起火的時候，暫停工作，大家一齊滅火，這種當時固然不生新工作，而一切做完的工作，還可保存；工廠亦或者尚可補救，而將來的工作仍可繼續無窮。以上誰利誰弊，顯然可見，為此就有一般覺悟的青年學生，日擊時艱，犧牲了自己寶貴的光陰，出來作政治運動，以剷狂瀾，寧願受暫時的損失，不願觀永世的沉淪；然而這豈是出於不得已？蓋與其袖手旁觀，坐以待斃；何若去試行切實的工作，而尚有生死兩路之可尋，若祇知不顧生死的以安心求學為救國，分外事漠不與聞，等到索命臨頭，還祇當是半天空打了個霹靂呢。崑山一炬，玉石俱焚，無學識的固然當牛馬，有學問的，也脫不了當奴隸！既然國破家亡，就讓你學富五車，也終落個英雄無用武之地罷了。

遺老遺少們及那些「近視」先生們！學生們的政治運動，始終為你們所痛心疾首。你們所以這樣的，也不過是上面所說的一種近視的理

由，把你們拘束住了；但是你們的眼光，似乎該放大一點，不要始終的固執於一孔。若你們果然明瞭了中國現時的概況，不但想青年學生的政治運動，未可厚非，恐怕還要協力贊成呢。他們的政治運動，是出於不得已，有他們的苦衷，——政治運動的使命，在後緊緊催着他們前進呀！

什麼話

北京中華報的一段評論

在七月二十三日的北京中華報，登載一段評論，標題為「山東學界三異彩中之夏濤齋」其原文如下：

一山東學界，近來發現三大異彩：（一）如梁濤濤辦曹州高級中學；（二）如夏濤濤辦東魯學校；（三）如康有為辦青島大學。分別言之，在精神方面，梁走的路子，是遙接孔家而上之；夏走的路子，是溯洄於漢唐宋之間，而消息今古；康走的路子，是近接君主開明專制之傳統，而上契周秦。此其基本觀念，雖各有不同，而其出發點之不越乎東方文化範圍，則固無不同。而此三大異彩，更將同時燦爛於此泱泱大風與海之邦，不可謂非中國學術思想之一新紀錄也。

梁之學術價值，海內早有論定；康則依然吳下阿蒙，可於其近日所謂中魯祇有蘇俄君主亡國三條路之談話中窺其意，然已高出北大之一鮮果小販子輩萬萬矣；惟夏之為學，有如中和之璞，而尚未發，開然不彰，魯人士固咸樂道之，遠方翹毅，望道而未之見也。今聞其已實行接受東魯學校校長之職，吾人於是乎乃不能不予以十分之注目矣。」

介紹新刊

山東學生界出版的

現代青年

第五期出版了。